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Quan els ordenadors començaven a entrar a la majoria de les cases, quan la connexió a Internet era escassa, quan l’ús del correu electrònic era puntual, quan la formació virtual era un somni, quan els cd-roms no existien, quan treballar en grup virtualment en les dimensions actuals era impensable, ... Gabriel Ferraté i el seu equip van apostar, aprofitant les possibilitats emergents que ofereixen les Tecnologies de la Informació i la Comunicació, per apropar als ciutadans un nou model pedagògic que trenqués les barreres de l’espai i el temps tenint al centre l’estudiant.
Arrelada a la realitat cultural, social i lingüística de Catalunya ara fa deu anys neix la Universitat Oberta de Catalunya permetent reunir-nos professionals i estudiants de característiques molt diverses (edats, professions, nivells econòmics, llocs de residència, situació personal, experiència professional, competències intel·lectuals, ...) tots nosaltres amb un denominador comú: compartir coneixements i obrir un nou món de possibilitats.

Amb gran il·lusió (estudiants, professorat i personal de gestió) l’1 de setembre de 1995 vam entrar al Campus Virtual, un nou entorn d’ensenyament-aprenentatge que tots desconeixíem i més encara la seva espectacular evolució. Tots vam haver d’aprendre nous sistemes de comunicació i transmissió de coneixements i per fer-ho les nostres novetats vam haver de passar. 
Cal dir que en aquells moments la familiaritat amb la tecnologia telemàtica tendia a ser escassa i l’habilitat en l’expressió escrita havia de millorar. 

Amb el campus de “boletes” i l’assignatura de “Multimèdia i Comunicació” vam iniciar els nostres estudis. Des d’aquell entorn tindríem accés als consultors, tutors, ... . Un dels espais més visitats per tots era el “Bar” que juntament amb les trobades presencials va generar simpàtiques confusions. En aquells inicis es desconeixia el perfil del nostre interlocutor, aquest podia ser un company d’estudis, un professor, personal de gestió, ... o fins hi tot el propi rector. En mig de la conversa (virtual o presencial) de sobte s’observava un canvi de tema, to, lèxic; ... algun professor o autoritat havia entrat al Bar (o ves a saber l’estona que feia que hi era sense que fos reconegut per nosaltres). 
Un mes més tard, a la primera trobada presencial gairebé vam assistir tots els estudiants. Portàvem penjat el carnet d’estudiant que ens permetia identificar-nos i saludar presencialment els que fins aleshores havien estat els nostres companys virtuals. Però .. aquest identificador va desaparèixer a l’hora del sopar i noves confusions es van donar. Confusions que van permetre adonar-nos que l’estudiant era un membre més d’aquell projecte que tot just s’iniciava. 

Passada la primera trobada presencial els canvis de tema, to i lèxic comentats van anar desapareixen, tots formàvem part d’una gran família i en el bar tot hi tenia cabuda. És més, d’aquelles converses van sorgir grans innovacions i millores.

La il·lusió per aquest nou repte i les sorpreses obsequiades per la institució eren tan grans que no ens adonàvem de la feina que ens esperava en arribar a casa. A partir d’aquell dia, familiaritzats ja amb l’entorn, les hores d’estudi anaven en augment, les entrades al campus en busca d’una bandereta vermella eren constants, la rebuda de missatges encoratjadors dels tutors ens feien seguir endavant, les orientacions dels consultors ens marcaven el camí d’estudi, el Pla Docent de cada assignatura ens permetia no perdre el fil, l’avaluació continuada ens facilitava l’estudi del material en suport paper que tots teníem a casa, les dates de lliurament de les activitats ens ajudaven a planificar-nos i portar els nostres estudis al dia, el servei d’ajuda informàtica ens assessorava amb els disquets que no funcionaven, ... Tots sabíem que calia ser constants i rigorosos en el nostre estudi i que tot plegat ens permetria anar adquirint nous coneixements que aviat hauríem de mostrar en els exàmens presencials. Quins nervis!!!! Sort que dies abans vam tenir la trobada de síntesi (segona trobada presencial).

Però el més important: no estàvem sols !!! Hi havia tot un seguit de companys d’estudi i noves amistats amb qui compartir diàriament les nostres angoixes i inquietuds. A més, dels professionals (novells també en matèria virtual) que avalaven la confiança dipositada. En el fons tots sabíem que els esforços realitzats i les hores sense dormir tindrien el seu fruit.

Gabriel Ferraté ens havia parlat d’una revolució en el món universitari però no va ser una revolució única i exclusiva del món universitari sinó que va significar una gran revolució en el món familiar dels estudiants. On la Universitat va passar a ser un membre més de la família. Imatges inèdites d’infants en braços dels seus pares davant la pantalla, adolescents explicant als seus pares el funcionament d’un determinat programari, dinars amb un portàtil sobre la taula, avis interessats pel silenci de casa trencat només pel soroll de les tecles, ... . Tecles que sense deixar enrera el caliu humà van permetre trencar les barreres del temps i de l’espai amb un model pedagògic innovador, eficaç i eficient centrat en l’estudiant. 

A les aules es respirava una gran formalitat però fora d’elles la distensió era tal que a partir de l’acudit dels “ous al microones” i molt d’enrenou va sorgir la necessitat de crear un nou espai, el que tots coneixem avui com a “Fòrum”. Tots junts vam anar creixent, humana i professionalment.

Pocs dies després de la primera trobada presencial la institució ja ens va demanar les nostres primeres valoracions centrades especialment en aspectes tècnics sobre l’entorn, però no vam tardar gaire en rebre vàries enquestes aquesta vegada centrades en els materials, professors, model pedagògic, etc. Tots sabíem que formàvem part d’un grup experimental i per tant havíem de dedicar un esforç addicional als nostres estudis per a avaluar-los, com a mínim cada sis mesos. Però el més important del cas és que les nostres experiències, valoracions, interessos i aportacions no es deixaven en un calaix sinó que eren preses com a referent per ajudar a consolidar i fer créixer la UOC. 

La petita família que el 1995 es va crear amb només 200 estudiants (de psicopedagogia i empresarials) va anar creixent donant la benvinguda a nous companys, nous estudis (primer Humanitats i Dret), nous canvis en l’entorn, noves gestions, nous contactes, nous accessos, ... . Tot plegat l’inici d’un nou trajecte de canvis i innovacions que ens ajudarien a tots a mantenir-nos al capdavant de l’evolució cultural, intel·lectual i tecnològica de la societat.
Tots recordem aquell dia en què quan acostumats al nostre entorn se’ns va comunicar que amb l’inici del nou semestre el Campus canviava substancialment. No es tractava de petites millores com les viscudes el semestre anterior (incorporació de la data d’enviament als missatges electrònics, l’accés dels tutors a les aules, la creació de noves seccions –per ex. Nulla dies sine linea-, ...) o les que actualment dia rera dia s’estan duent a terme (millores de les àrees de fitxers, incorporacions de noves funcionalitats, innovacions en la biblioteca virtual, ...) sinó d’un canvi més substancial, deixàvem les nostres estimades “boletes”.
Amb l’objectiu de facilitar la tasca diària de la comunitat universitària el segon curs acadèmic es va redissenyar i redefinir el Campus Virtual tot incorporant importants avenços tecnològics. Era un canvi important que va significar reubicar-nos de nou. En un principi hi érem una mica “reacis” però no vam tardar en adonar-nos que els canvis en aquesta universitat serien constants.

En aquells inicis a més d’enviar missatges personals era possible enviar missatges a grans col·lectius com ara a les bústies personals de tots els estudiants d’uns determinats estudis o a tots els membres de la comunictat UOC o a ... . D’aquesta manera missatges íntims van arribar a orelles desconegudes ;-) arribant a crear grans especulacions. Però tot tenia els seus pros i contres i cada canvi calia mesurar-lo molt bé. Ja que si els alies ens podrien omplir les bústies de missatges “basura” també podrien ser de gran utilitat en altres moment. Com per exemple quan el rector juntament amb en Francesc Noguera i Toni Rius des d’Estocolm van comunicant-nos a la bústia personal de “tothom” que la UOC havia rebut el premi Bangemann Challenge de mans del rei de Suècia.

Tres anys després dels seus inicis la UOC ja tenia els seus primers graduats. En un emblemàtic acte intern, els dotze estudiants, juntament amb el Rector i Climent Giné (padrí de la graduació), vam donar per finalitzats els nostres estudis de psicopedagogia. Mostrant que era possible combinar els estudis amb una vida personal i laboral molt activa.
Però aquesta titulació no va significar un adéu a la UOC sinó una nova benvinguda. La nostra col·laboració no va acabar, s’obria una nova etapa amb noves possibilitats laborals i formatives (formació continuada, Aula Oberta, cursos, seminaris, projectes de recerca, nous serveis, formació de postgrau, formació a mida de les empreses, Club UOC, ...).
Els vincles i amistats creades s’han mantingut amb el pas del temps. Ara fa dos anys estudiants, professorat i personal de gestió pioners en aquest projecte vam retrobar-nos. Aquest dia no van faltar imatges i textos de la primera etapa de la UOC, vam recordar el primer campus Virtual, les primeres trobades presencials, les primeres anècdotes, ...etc. 
Ara fa 10 anys, ningú es podia imaginar, ni de bon tros, la transcendència que podria arribar a tenir un projecte tan ambiciós com el que tots junts iniciàvem. Els anys passaven i la Universitat anava creixent a passes geganteres. La vinguda de nou personal de gestió, nous consultors, nous tutors, nous centres i punts de suport (Manresa, Salt, Barcelona, Reus, Lleida) era eminent. Aviat van quedar enrera les emblemàtiques trobades presencials de dos o tres dies cada vegada en un indret diferent. Trobades que ens van permetre crear un gran caliu humà entre tots els presents. A més dels seus actes més acadèmics tenim en el record la cantada d’havaneres amb ron cremat a Mataró, els castellers de Reus, la nit de Salt, l’actuació musical d’un grup de jazz a Manresa. I ... tot un seguit d’àpats, organitzats virtualment, que ens permetien compartir experiències entre autoritats, professorat, estudiants i personal de gestió. Però sempre mantenint la il·lusió i tarannà inicial que ha caracteritzat aquest gran projecte.
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