Jaume Carbonell

Graduat del grup pilot de Psicopedagogia

Primer Campus Virtual, entorn First Class (el Campus de les "boletes" que encara no s'havia implementat en WWW).

Tots estàvem una mica farts de l'únic espai obert a l'escriptura col·lectiva fora de les aules virtuals. En els Petits Anuncis sempre hi havia les mateixes galindaines penjades: "venc moto", "necessito mòdem"... Es va arribar a fer famós un anunci sobre unes botes d'esquí de segona mà que no recordo bé si es venien o es compraven.

De cop i volta algú hi va començar a penjar acudits i al seu darrera sempre venia un allau de missatges aplaudint la idea amb complicitat. Fins i tot es va afegir a la gresca el mateix Norman Coe (professor d'anglès).

Tot seguit vaig decidir iniciar un concurs, la primera prova del qual consistia a endevinar perquè les vaques angleses havien embogit (1995-96, primera crisi de las vaques boges a U.K.) i la segona a respondre a la qüestió "Què passa si fiques un ou al microones?".

Norman Coe va ser el guanyador de la primera prova. Més o menys va contestar que en haver-se prohibit les "corrides" de braus al Regne Unit, doncs, que... les vaques s'havien tornat boges!

Després de molts intents per part d'estudiants i consultors, Concepció Rossich (psicopedagogia) va encertar la segona qüestió, sempre des d'una perspectiva masculina: "si fiques un ou al microones, t'enganxes l'altre amb la porta".

La resposta va desencadenar set o vuit missatges aplaudint l'acudit, reclamant el premi o animant els "Petits Anuncis" amb altres bromes, però la mà de la censura no va trigar més de tres o quatre dies a esborrar tots els missatges de l'espai que no fessin referència estricta a la seva intencionalitat primigènia.

Ens trobàvem a les portes d'una trobada presencial (Girona o Manresa?)i era un moment de molta activitat acadèmica. La gent es connectava molt al Campus i seguia totes les qüestions per banals que fossin. Es veu que aquella "retallada de llibertats" no va ser gens ben païda per l'alumnat i a "Petits anuncis" no va trigar a aparèixer una tirallonga de missatges de protesta (alguns de durs) davant del fet monstruós de la censura. Jo recordo haver rebut també missatges de solidaritat a la meva bústia personal.

Després, a la trobada, hi va tornar a haver protestes (aleshores les trobades duraven de divendres a diumenge amb sopars, actuacions i balls inclosos). Vaig rebre mostres de solidaritat, però també algun sermó sobre la inconveniència d'explicar acudits 

en un espai propi d'una universitat virtual (de la única universitat virtual del món!) i no tot venia de l'àmbit institucional: també hi havia companys a qui els havia semblat 

malament la meva manera un tant "barroera" de comportar-me).  He de confessar que en aquells moments no vaig saber massa què fer i vaig decidir callar per començar a considerar seriosament la possibilitat de demanar disculpes...un cop a casa. Mentrestant, però, em consta que a les reunions de tutories es va parlar del tema i que el malestar general va ser transmès a la institució.

Així mateix, va començar a córrer la veu que l'acte de censura no s'havia ordenat expressament des de la institució, sinó que havia estat producte de l'excés de zel d'algun tècnic informàtic que en aquells moments s'encarregava del manteniment de l'espai "Petits Anuncis".

Crec que va ser cap al final del sopar del dissabte de la trobada que el Rector es va dirigir a tota la comunitat universitària (unes 250 persones entre estudiants professors, consultors i personal de gestió) i, alçant la bandera de la llibertat d'expressió, ens prometia un espai públic de debat obert per a tota la comunitat universitària.

Al cap de tres dies, tots els missatges esborrats a "Petits Anuncis" tornaven a aparèixer sortits del no-res i no vam tardar a sumar una altra "boleta" (El Fòrum) a la interfície personal del Firts Class. El curs següent s'inauguraria en plataforma WWW i 

cada estudi (Empresarials, Psicopedagogia i Humanitats) comptaria amb el seu Fòrum propi.

Més o menys va anar així, però estic segur que es pot filar encara més prim (i subhsanar alguna imprecisió de la meva memòria) si es repassen els arxius. Sé que estan ben desa (Toni Roure? el mateix Rector?...)

