LA TUNA VIRTUAL (Luis Esteban Soravilla)
Era aquell temps indeterminat entre la fi del primer semestre i l'inici del segon semestre, quan apreta l'hivern i els dies comencen a anunciar que aviat floriran els ametllers. Era de nit, l'hora de les conxorxes.

Un grup d'escollits, tots del grup pilot d'Humanitats. Veniem d'un sopar i feiem petar la xerrada. Aviat, inevitable, la conversa va girar al voltant de la universitat. Xerrant, xerrant, algú va recordar que d'aquí a no res hi hauria nous alumnes, pobres i desvalguts innocents, i que calia recuperar una d'aquelles tradicions no escrites del món universitari, una bona innocentada. 

(Vols dir?

(Sí, home, sí.

El lloc més adient per fer-la era el llavors famós i venerat Fòrum d'Humanitats. Sí, sí, sí... Vam decidir convocar els alumnes per apuntar-se a la tuna el dia de la Trobada. Una bajanada.

(La tuna? Quina tuna?

(La tuna de la UOC?

(La UOC té una tuna?

(Mira que ets bèstia.

(Ningú s'ho creurà.

(Si ja no s'en porten, les tunes. 

(Per què no?

(Serà divertit.

(¡Ja, ja, ja! Amb les cintes i les bandúrries.

(Segur que s'apunta algú.

(Clavelitos, clavelitos...


No va passar de ser un comentari idiota. 

Però els comentaris idiotes mouen el món. 

Al dia següent, vaig penjar en el fòrum una primera convocatòria per formar la Tuna Virtual, la Tuna d'Humanitats de la Universitat Oberta de Catalunya. Olé. Clavelitos i tot plegat. Apunta't a la tuna!


Tot seguit, un allau de missatges va omplir el fòrum d'indignació. Els irritats i ofesos protestants es queixaven, bàsicament, de l'anacronisme de la tuna (que som una universitat per internet, cagunlolla, i no la de Salamanca( i, majoritàriament, de donar pas a l'imperialisme cultural d'una tradició forània, dit suaument. Els sentiments que aviat esclataren en el fòrum eren d'una unanimitat espantosa, semblants als que aixecaria una corrida de toros per celebrar un aniversari de la Societat Protectora de Plantes i Animals. La meva bústia es va omplir de missatges violents i malsonants que, menys guapo, em deien de tot. 


(Òndia, la cosa s'ens ha escapat de les mans.


(Vols dir?


(Però tu t'has llegit això?


Va ser llavors que una deessa va venir a veure'm, va tocar-me amb la punta del seu dit i va inspirar-me la sortida cap endavant més brillant de quantes s'en recorden al Fòrum d'Humanitats, que han estat moltes i molt celebrades.


(No es tracta, amics meus, d'organitzar una tuna universitària qualsevol. Ah, no. Nosaltres farem la reivindicació de la tuna catalana.


(De la què?


(De la tuna catalana. Que no havies sentit a parlar d'ella?


(Eh...


(T'has tornat boig. La tuna catalana?


Dit i fet.


La tuna catalana va nèixer, doncs, en circumstàncies força complicades, en forma de manifest, de crida, de pregària per a la salvació d'una de les tradicions més preuades, més volgudes, més nostres, etc., de la nostra cultura.


El cas va ser que... que la gent s'ho va creure! 


Sí, s'ho van empassar.


(No pot ser, no s'ho poden creure.


(Que sí.


(Però si tot això que dius és...


(Ja ho sé, ja ho sé, però s'ho han cregut.

És a dir, que, de cop i volta, tothom reivindicava la valent iniciativa dels estudiants d'Humanitats de la UOC. Els antics protestants eren ara fervents partidaris d'aquesta recuperació de la nostrada pàtria mitjançant la cançó tradicional estudiantil. La tuna ja no era anacrònica, ah, no. Ara era una valuosa contribució a l'enriquiment de les arrels culturals del nostre poble.

Quina miraculosa metamorfosi!

Vaig rebre cartes i cartes d'ànim, de tot arreu. Les altes instàncies universitàries em felicitaven per la idea i em proposavem fer servir aquest o aquest altre local per als assajos. Els consultors i professors que coneixia descobrien una vocació musical que havia passat desapercebuda i es meravellaven. Vaig rebre cartes de músics i cantants que s'oferien a fer de tunos. Força persones em van escriure per disculpar-se personalment: havien interpretat malament les meves intencions i es comprometien a defensar, ells també, la catalana tuna. 


(Ailàs!


(S'ho han cregut.


(No!


(Sí!


(No m'ho puc creure.


(Doncs, mira aquesta altra carta.


(Oh!


Les víctimes de la innocentada van ser nombroses. De tota classe i condició. De lletres i de ciències. De qualsevol sexe, doncs era una tuna mixta. De totes les edats. Fins i tot antics tunos, tunos de veritat, amb cintes i bandúrries, s'apuntaren a la Tuna Virtual. No van ser només els pobres nouvinguts els què van caure de quatre potes, no. Va ser una amplíssima representació dels cossos universitaris, des de la part de dalt, de dalt de tot, fins a l'últim estudiant, l'últim de tots. Un allau d'innocents.


El dia de la Trobada Presencial, la Plaça Cívica del Campus de Bellaterra es va omplir de potencials tunos i d'un munt de curiosos. Però l'organitzador de la Tuna Virtual no va aparèixer mai.


Mai.


Ai, innocents...

